

ПАМЯТИ

Эдиса Борисовича

ТЕНА

1941–2021



30 июня на 80-м году ушел из жизни выдающийся ученый, высококвалифицированный преподаватель, Почетный работник высшего профессионального образования РФ, Заслуженный металлург НИТУ МИСиС, внесший неоценимый вклад в развитие науки и высшего образования России, Эдис Борисович Тен.

Эдис Борисович родился 17 сентября 1941 г. в Каракалпакской АССР (г. Ходжейли, Узбекистан). В 1959 г. там же окончил школу и поступил в Московский институт стали им. И. В. Сталина (ныне – НИТУ «МИСиС»), который закончил с отличием в 1964 г. по специальности «Литейное производство». Трудовую деятельность он начал еще студентом, совмещая первые два года учебы с работой формовщика на Московском заводе «Станколит». В 1965–1967 гг. после окончания МИСиС по направлению работал ассистентом Карагандинского политехнического института (ныне КарГТУ). В 1968–1970 гг. Э. Б. Тен учился в аспирантуре МИСиС. В 1971–1974 гг. вновь работал в КарГТУ старшим преподавателем и доцентом. С 1974 г. работал в МИСиС на кафедре технологии литейных процессов сначала старшим научным сотрудником, затем ассистентом, с 1976 г. – доцентом, а с 1993 г. – профессором. В 1971 г. он защитил кандидатскую, а в 1992 г. – докторскую диссертацию. В 1995–1998 гг. Эдис Борисович работал в Респ. Корея техническим советником промышленной компании. С 1999 г. до последнего времени работал профессором кафедры ТЛП (с 2015 г. «Литейные технологии и художественная обработка материалов»).

Эдис Борисович внес огромный вклад в развитие научных основ печной и внепечной обработки литейных сплавов, в том числе поверхностного легирования и модифицирования отливок в литейной форме. Вся профессиональная жизнь Эдиса Борисовича связана с высшей школой. Многие годы он возглавлял специализацию «Литейное производство черных металлов», читал будущим литейщикам курсы «Технологические основы литейного производства», «Производство стальных и чугунных отливок», «Внепечная обработка металлургических расплавов» и «Физико-химия литейных процессов». Подготовил двух докторов и 12 кандидатов технических наук, а также был соруководителем трех диссертаций PhD докторантов Республики Казахстан. За долгую профессиональную жизнь Эдис Борисович опубликовал множество научных работ, учебников, учебных пособий и монографий (более 300 наименований), по которым учатся студенты и аспиранты во многих ВУЗах страны и за рубежом. Эдис Борисович активно развивал и укреплял сотрудничество России с Республикой Корея. Так, в 2006–2011 гг. он основал и в дальнейшем возглавил Российско-Корейский научно-образовательный центр «Прогрессивные материалы и технологии», который занимался научно-техническим сотрудничеством НИТУ «МИСиС» с предприятиями Респ. Корея, а также с южно-корейскими университетами, научными организациями и частными компаниями. В частности, реализовывались соглашения о прохождении производственной практики на промышленных предприятиях, стажировке аспирантов и научных сотрудников в университетах и НИИ. Были заключены и реализованы свыше 20 контрактов. Также при его непосредственном участии был создан большой потенциал для сотрудничества, который до сих остается востребованным и актуальным.

Светлая память о Эдисе Борисовиче сохранится в сердцах его учеников, коллег и друзей.